

# 僑中百年建校學術研討會分組發言 第二組研討新時代華文教育的發展



第一排：(左起) 分組研討第二組發言人：吳苗老師、張竑旭老師、張朝君老師、林貝貝老師、盧莎琳老師、文可琳老師、張真真老師；主持人：余楊昕博士。第二排：分組研討第二組會場。第三、四排：頒發感謝狀及紀念品予論文發言人。

菲律賓僑中學院訊：2024年5月6日下午1時30分（第一場研討）和3時20分（第二場研討），我院百年華誕之《新時代華文教育的新契機》學術研討會分組研討第二組研討活動在我院大學部階梯教室205室進行。

本場研討活動由武漢新思達國際英語學校余楊昕博士主持。

第一場研討活動的內容為：吳苗老師的《發現、學習、思考、成長——關於華語教學的粗淺思考》、張竑旭老師的《菲律賓數字化教育現狀與挑戰：以華文教育為例》、張朝君老師的《華文教育與職業教育的融合發展》及林貝貝老師的《菲律賓華人新年習俗研究》。

第二場研討活動的內容為：盧莎琳老師

的《菲律賓華語課本》第六冊11-12課教學設計、文可琳老師的《菲律賓華語課本》第十冊第7課《我爸爸是教師》教學設計及張真真老師的《菲律賓青少年中文交際焦慮調查研究》。

首先發言的是吳苗老師。她在文中提出為改善課堂授課方法單一的現狀，在實踐中成長，新手教師應因地制宜研究方法，保證華語課堂授課的質量，從而促進學生學習效果的提高。

張竑旭老師在論文中說，菲律賓華文教育歷經衰退與復興，菲律賓華教中心調查顯示，疫情期间網絡教學和華文教育面臨挑戰，數字化教育建設成為解決之道。未來，菲律賓華文教育需因地制宜，結合實際情況

思考和規劃，充份利用數字化技術提升教學質量。張朝君老師在其文章中深入探討了華文教育與職業教育融合發展的重要性。這種融合不僅促進了文化傳承，也滿足了社會對高素質技能人才的需求。

林貝貝老師在其文章中講到了中菲之間的文化聯繫，還將菲律賓的中國新年習俗與傳統的中國新年習俗進行了對比並指出了保護和研究文化傳統的重要性。盧莎琳老師通過精心設計教學方案，運用多元教學法，並注重實踐環節，確保了每一教學目標都能得到完美實現。文可琳老師的論文探討了在菲律賓華語教學環境中，如何針對中學生的學習特點進行有效的教學設計。張真真老師告訴我們，隨著中國影響力的增強，學習中文

的熱潮在全球範圍內不斷升溫。然而，菲律賓學習者在中文學習中普遍面臨交際焦慮的問題。她研究深入探討了這一現象，並分析了其與多種因素的關係。

菲律賓中文學習者雖面臨挑戰，但通過家庭、學校和學生共同努力，以及采用有效的教學策略和練習方法，這一問題肯定會得到解決。主持人余楊昕博士對以上老師的發言做出了總結。

希望通過本組研討，展望未來，注重華文教育與職業教育的融合。這將成為重要趨勢。華文教育的發展必將為菲律賓多元文化的包容及繁榮做出應有的貢獻。

頒發感謝狀及紀念品予論文發言者後，第二組分組研討活動圓滿結束。

## 菲律賓中國女企業家協會禮訪旅菲各校友會聯合會



菲律賓中國女企業家協會訊：5月3日下午，菲律賓中國女企業家協會創會會長陳燕青、常務副會長陳果、趙菲、塗深靜、陸艷華、李暉、副會長方文琴、秘書長李雨、顧問燕南天一行人禮訪旅菲各校友會聯合會，受到了王世偉主席、洪珊誼主席、柯順慶副主席、蔡志洋副主席等領導及婦女組代表近30人的熱烈歡迎和接待。雙方就女性創業積極發揮女性商業價值、社會價值、家庭價值等話題深度探討達成廣泛共識。

旅菲各校友會聯合會洪珊誼主席致歡迎詞。她介紹了校友聯的基本會務工作情況，及為推動菲中兩國友誼建設所作的社會貢獻。洪珊誼主席說做女人難，做個女性企業家難上加難，大家克服了很多困難與障礙，在家庭和事業中找到平衡點是非常不容易的。

她說非常榮幸能夠擔任菲律賓中國女企業家協會的指導員，並提醒協會要加強會員入會正規性的審核，才能夠行穩致遠。

菲律賓中國女企業家協會創會會長陳燕青在講話中說到，感謝校友聯的熱情接待和對女企業家協會的肯定和支持。女企業家協會自籌備以來，雖然時間不長，但舉辦了豐富的會務活動，尤其是成功女性企業家走訪活動讓大家受益良多。希望協會能和校友聯尤其婦女組能保持深度溝通，期待更多合作。

座談會上校友聯出席活動的學長學姐們積極討論，大家都認為菲華社會亟需一個以女性力量為核心的社團來帶領和團結廣大旅菲的中國女性企業家。雖然很多女性創業的同胞，還尚未達到企業家的高度，但大家有理想有目標，就會不斷進步心想事成。

座談會後雙方互贈紀念品併合影留念，同時菲律賓中國女企業家協會特意為指導員洪珊誼主席獻上一束精美的粉色牡丹，為拜訪增添了更加濃郁的氛圍。

本次活動由旅菲各校友會聯合會秘書長蔡金生主持。